

传要精准 承有创新

——记上海京剧院传承“尚长荣三部曲”

□ 本报记者 郑娜

中共十九大报告指出,要深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新,让中华文化展现出永久魅力和时代风采。“如何传承”与“传承什么”以及“通过传承怎样培养青年人才”等问题,一直是戏曲界关注的焦点。日前,历经3年传授与打磨的“尚长荣三部曲”传承版在上海展演。经典原创剧目的“接力棒”,让人们看到了传统艺术继承与传播的方向和希望。

传承经典十分紧迫

30年前,京剧四大名旦之一尚小云之子、著名净角艺术家尚长荣主演的京剧《曹操与杨修》横空出世,享誉遐迩,被誉为“新时期以来中国戏曲的里程碑”。之后上海京剧院又成功推出新编历史京剧《贞观盛事》《廉吏于成龙》,组成了尚长荣的“新编京剧三部曲”。

《曹操与杨修》因塑造“为人性的卑微所深深束缚、缠绕着的历史伟人形象”赢得了当时观众的极力喝彩;《贞观盛事》以“居安思危,戒奢以俭”为题旨,鲜明生动地塑造了李世民、魏征等人物形象,精心勾勒出一幅大唐群像;《廉吏于成龙》刻画了一代廉吏于成龙廉政亲民形象。三部戏分别获得第一、三、四届中国京剧艺术节金奖(榜首)。

“尚长荣三部曲”是尚长荣以及众多主创精湛演艺的集中展示,是上海京剧院团队协作的集体成果,也是从老院长周信芳时代一以贯之的演剧精神的集中体现。它们的诞生,不仅为新时期新编戏的创作贡献了三部极具分量的作品,也奠定了尚长荣以及众主创的艺术高度。三部戏所写的历史时代、主旨主题、剧情发展、人物形象虽各有不同,但都鲜明生动、启迪人生,以对历史的独特诠释,反映和弘扬了时代精神,内容和形式上既取信历史又观照现实,艺术上充满开拓创新气息。

30年过去了,随着老艺术家们逐渐淡出舞台,三出



图片由上海京剧院提供

戏的演出频率越来越低,一份紧迫感和使命感摆在上海京剧院面前:“三部曲的艺术价值与思想内涵不应仅仅属于一代人,更应属于未来。作为一家国有文艺院团,有责任有义务将之传承下去。寻找优秀的青年人才,传承优秀的新编剧目不仅是上海京剧院的当务之急,也是戏曲发展的题中之义。”上海京剧院院长单跃进表示。

青年演员异军突起

经过几年酝酿,2015年起,上海京剧院启动“尚长荣三部曲”传承计划,由尚长荣担任艺术指导,将三部作品倾囊相授,交由上京中青年演员“接棒”。传承计划旨在传承剧院经典剧目、传承老艺术家演绎精神,并继续建设演员与艺术创作人员梯队,培养与打造上京新一代的精英团队。

在传承“三部曲”过程中,尚长荣担任艺术指导,一批经典版主演任表演指导。3年里,尚长荣在传承过程中始终坚持亲力亲为,每一部戏的教学都对全组演员悉心指导,并为青年演员们准备了大量的相关历史史料与文学作品,严格要求青年演员不断挖掘角色、理解人物,丰富人物内心。戏中主创、主演、主配,甚至没有演出任务的青年演员都可参与听课、学习。担任表演指导的一批经典版主演也以尚老师的无私传授为榜样,为传承版的演员倾囊相授,从戏里到戏外,从吐字、发声到唱腔、念白,再到人物情感的理解、表达,老师们手把手传授、亲自示范、逐一把关、指导。

尚长荣表示:“我们要做的是‘精准传承’。眼睛怎么瞪,什么时候瞪,曹操怎么走,魏征怎么走,该怎么动情,什么点上煽情……在尚长荣眼里,这些都必须‘精准’。在他看来,年轻演员在传承经典剧目时,心态一定要摆好,不要认为自己‘跟老师相比太不行了’,什么都不敢想、不敢做。年轻人一定要坚信自己有智慧,是有艺术灵感的人,要在这种自我认知的基础上去求索和学习。要博采众长,不要走进死胡同,要非常认真地去研究去学习去传承去创新。

在老一辈艺术家的言传身教下,上海京剧院一批优秀中青年主演杨东虎、董洪松、傅希如、董洪松等快速成长、成功“接棒”;高红梅、郭毅、田慧、鲁肃、吴响军、王盾等青年演员也成为近年来异军突起的一支新生力量。在学习和继承经典剧目的同时,他们不仅加强了个人唱、念、做的基本功,学到了塑造人物的方法、演剧理念,更深受老一辈艺术家对艺术精益求精的精神的熏陶。

“通过三部曲的传承,我感觉整个团队的精气神都不一样了。”上海剧协副主席、秘书长,上海戏曲艺术中心副总裁沈伟民观察到。上海文艺评论家协会主席、研究员毛时安也认为,此举是对中青年演员的一次整体提升。“戏曲的传承,不单纯是继承一个角色、一个行当、一部戏,而是同时把戏外很多文化的、艺术的、美学的、哲学的东西融合在一起,最后变成演员自身的修养。”青年兴则国家兴,青年强则国家强。在对经典的传承路上,青年一代正以他们的热情、努力和追求,慢慢接过继承与传播传统艺术的大旗。

◎墙内看花

经典,应该是穿越时空、经久不衰的作品,如莎士比亚的《哈姆雷特》,曹雪芹的《红楼梦》。随着时间的推移,经典不曾改变,而我们如何来读经典,成为每个时代的命题。在今年的乌镇戏剧节上,我看到了另一种读经典的方式:不再追求所谓的原汁原味,而是在无限接近其精神内核的同时,以一种更加现代的手法去重构经典。

作为乌镇戏剧节的开幕大戏,俄罗斯瓦赫坦戈夫剧院的《叶普盖尼·奥涅金》像一首诗,虽然并未照搬普希金的诗体小说,但里马斯·图米纳斯导演却创造了一部充满诗意的舞台作品。纵观各种由《奥涅金》改编而来的舞台作品,无论是柴可夫斯基的歌剧,还是约翰·克兰科的芭蕾,都不及里马斯·图米纳斯这部戏剧来得动人。

尽管里马斯·图米纳斯创造性地加入了一些原著中并不存在的元素,包括芭蕾课场景、骠骑兵角色、中年连斯基,但却让人信服这就是普希金笔下所写的那个19世纪。甚至,普希金的标题人物奥涅金此番真的变成了“多余”,回到了讲述者的位子,而塔季扬娜成为俄罗斯精神的象征,她的坚韧、忧伤、深情才是美的所在。舞台上塔季扬娜拖着床和床上的娘娘满场奔跑的画面一直使我挥之不去,青春的活力、恋爱的快乐,不过如此,真是又好笑又感动。

相比《奥涅金》的古典唯美,另一部同期上演的《海鸥》则是又一番景象。立陶宛OKT剧团几乎完全依据契诃夫原著文本进行演出,但却以一个简洁空旷的舞台进行呈现。剥离了奢华的庄园和华丽的戏服,我们必须或者说只能将关注点更集中于舞台上演员的表演和台词,契诃夫的每一句话都直接地击打在我们的心上。

导演奥斯卡·科苏诺夫让契诃夫和当下产生连接,你很难分清那是19世纪的庄园还是我们的现实世界。当麦尔维坚科和玛莎在讨论金钱与快乐的关系时,当阿卡迪娜与特里波列夫纠缠于母子亲情与外来者的纠葛时,当娜娜与特里果林迸发出激情四射的爱恋时,你很难说这只属于19世纪,因为这些或多或少就发生在你我的生活中。这种普世的价值和永恒的意义,或许正是契诃夫当年写下《海鸥》时所希冀的。

当然,经典的意义不仅在于被传承,也可以成就一种重构,今年的闭幕大戏《影子》(欧律狄刻说)便完成了一次推翻、拆解与重塑。《俄耳浦斯与欧律狄刻》原是古希腊神话中一个感天动地的爱情故事,作曲家格鲁克也曾写下歌剧传颂这场伟大的爱恋,他甚至将神话中的悲剧结局改成了大团圆,让欧律狄刻死而复生与俄耳浦斯相依相守。

而在德国柏林邵宾纳剧院这部《影子》里,诺贝尔文学奖获得者耶利内克和导演凯蒂·米切尔完全抛弃了旧世界里的那种夫唱妇随,而是以女性主义的视角构建了一个现代故事:欧律狄刻梦想成为一名作家,但现实中却只能做摇滚明星丈夫俄耳浦斯的一个影子,呼之即来、挥之即去。《影子》在呈现方式上也做了突破,超出传统剧场表演的方式,以现场拍摄切换直播完成一部电影的方式,最终让我们观看的更多在舞台上方的大屏幕上。全景、特写、长镜头、多角度,这其中必须要有精确的设计和默契的配合,最终呈现出来的便是高超惊人的技术。诗性的镜头配合欧律狄刻的独白,一个寻求自我的现代女性跃然眼前。

对于经典的重读,大概是乌镇戏剧节给中国戏剧带来的第一次思考。经典本身是永恒不变的,而对经典的解读和呈现,却因着每个时代的发展而有所不同。《奥涅金》《海鸥》《影子》可以做到,那么《红楼梦》《牡丹亭》《茶馆》《牡丹亭》想必也能做到。经典的魅力,正是那放之四海而皆准的普世与永恒,需得用当下的语言翻译给观众看,这种普世和永恒才能更加深入人心。

经典的传承与重构

□ 倪敏

《叶普盖尼·奥涅金》
俄罗斯瓦赫坦戈夫剧院的

京剧《四郎探母》将搬上大银幕

北京京剧院日前宣布,将与中影股份有限公司携手将京剧《四郎探母》拍摄制作成电影。

京剧电影《四郎探母》是第二批京剧电影工程的项目之一。京剧电影工程于2011年7月启动,首批《龙凤呈祥》《霸王别姬》《状元媒》等十部影片体现产生了广泛影响。从2017年开始,京剧电影工程被列为国家重点文化工程,由中宣部立项予以资助和支持,目前已开始启动实施第二批十部影片的拍摄工作。

为打造出精品,此次拍摄遴选出强强联合的主创阵容和演员阵容。剧本整理及舞台版由导演李维康、耿其昌担纲。音乐指导由李祖铭担纲。主要演员及主要配演分别由三个杨延辉——张建峰、李博、杨少彭,三个铁镜公主——窦晓璇、郭霄、吕洋担纲,萧太后、杨宗保分别由马小曼、李宏图担纲。该剧目前已进入排练阶段,将于12月17日在长安大戏院直播公演,预计明年5月正式开拍。(梦宇)

第六届北京大学生戏剧节闭幕

11月6日,第六届北京大学生戏剧节闭幕式暨颁奖晚会在中央戏剧学院举行。

本届戏剧节期间,从43所高校的94台剧目中选出的8台多幕及独幕剧展演剧目和4台邀请剧目,在中央戏剧学院东城校区实验剧场上演。展演剧目结合了选送高校自身的特点,在全体演职人员精心排演和雕琢之下得以高质量、高水平展现。展演剧目体现了当代大学生深厚的文化素养和艺术审美潜质,得到评委与观众的一致认可。

经评委会评审,本届戏剧节评选出剧目奖、导演奖、编剧奖、舞台设计奖、人物造型奖以及男女演员奖等20余个奖项。中国戏曲学院《朱莉小姐》编剧孙惠柱、导演王绍军获得评委会特别奖。(郑娜)

河南9稀有剧种赴京演出

由河南省文化厅、中国艺术报社主办的“唱响新时代——河南稀有剧种北京公益周”新闻发布会日前在北京召开。河南省仅存34个稀有剧种,本次公益周挑选出9个稀有剧种在京演出,这是河南稀有剧种首次以“集团军”的形式登上首都舞台。

据介绍,此次赴京演出的9个剧种分别是清丰柳子戏、永城柳琴戏、内乡宛梆、安阳淮调、沁阳怀梆、陕州蒲剧、平舆弦弦调、太康道情戏、范县四平调及商丘四平调,有7个剧种是国家级非遗项目,集中了河南稀有剧种精华中的精华。展演将于11月17日至23日在北京梅兰芳大剧院举行。(卢梅)

白茆山歌进大学

10月26日晚,北京大学人文学苑里响起了嘹亮悠扬的山歌声,充满浓郁江南水乡特色的曲调伴着吴地方言,让在场的100多名北大师生完全沉浸其中。当晚表演的嘉宾是16位来自江苏省常熟市古里镇白茆山歌艺术团的纯业余歌手,在北大中文系的邀请下,走进北大校园。

演出由开场山歌、情歌篇、生活篇、劳动篇、原生态改编篇组成,共展示了《一把芝麻撒上天》《俏情郎》《盘狮子》《摇船歌》《春米歌》等十多首经典的山歌曲目。表演者横跨了艺术团的老中青三代山歌手,由国家级非物质文化遗产项目(吴歌)的3位省级传承人以及1位苏州市级传承人表演了自己的拿手曲目,获得了在场师生们的热烈反响。尤为特殊的是,此次表演还吸引了几十位来自世界各地的留学生,对中国文化有着浓厚兴趣的他们来说,在北大如此近距离、原汁原味地聆听民歌表演还是第一次,演出结束后,留学生还兴奋地与歌手们合影留念。

除了精彩的表演之外,当晚,北京大学中文系还与古里镇人民政府签订了关于“民间文学和吴方言采风实践基地”的合作意向书,以期能在今后更好地了解传承白茆山歌和当地丰富的民间文化,相信此举能

把非物质文化遗产的保护研究引向更好的未来。

27日,白茆山歌艺术团又来到北京师范大学文学院“民间文学概论”的课堂上,进行了又一场精彩演出。歌手们穿着富有江南水乡特色的蓝底花衣,女歌手们还扎上了蓝花头巾,显得素雅而活泼。他们相继演唱了情歌、生活歌、劳动歌以及改编的新民歌表演。情歌婉转多变,隽永深情;生活歌表现了江南地区的传统生活,82岁高龄的邹雪英奶奶演唱盘歌时依然精神抖擞,一气呵成;劳动歌生动形象地表现出人们的劳动生活;新改编的民歌则在传统曲调的基础上,增加了现代音乐的范式,运用美声、和声、多声部等手法,悠扬动听,现场观众纷纷鼓掌称好。

北京大学陈泳超教授介绍,白茆山歌具有重要的文化价值。其作为国家级非物质文化遗产代表作,不仅历史悠久,且蕴藏量极丰富。白茆山歌一直在民间口头流传,生动地记录了白茆人的生产和生活状况,时至今日仍然焕发着蓬勃的生命活力,是吴地民歌中杰出的代表,也是江南农耕文化最自然和充沛的感情源泉。近距离欣赏到白茆山歌的高校学子也表示,通过这次机会越发体会到民间传统文化的珍贵意义。(文凯)



图
新华社记者
陈建力
摄

中国国际时装周 传统文化主题秀

印花、立体拼贴等多种设计手法,诠释出邮票设计家陈绍华、郭承辉设计的生肖龙邮票,山水画家许仁龙设计的长城邮票,以及正在故宫展出的中国青绿山水代表作——千里江山图。刺绣部分,均由贵州手工艺人一针一线绣成。

为了与时装所承载的中国元素交相呼应,本次时装秀所配搭的饰品均由国金黄金股份有限公司设计打造。首饰以“龙、凤”为题材,取材于中国古老的“汉·青龙瓦当”与“唐·金凤”的龙凤图案。另一系列则以“中国第一龙”——红山玉龙以及极简的凤纹融合祥云的造型,创造性地加入手工刺绣,一针一线绣出翠鸟之羽的鲜活灵动,再现传统点翠工艺的神韵。

“我们希望通过这一次传统手工艺与集邮文化、黄金艺术的跨界合作,通过设计与再创造,借助时尚的力量,使植根于每一个中华儿女心中的传统文化基因,成为现代生活的一部分,无比骄傲的一部分,并契合时代的脉搏,焕发新的生命力。”依文集团董事长夏华表示。(文纳)



《叶普盖尼·奥涅金》
俄罗斯瓦赫坦戈夫剧院的